

# DIARIO DE MALLORCA

del miércoles 10 de Enero de 1810.

*San Gonzalo de Amarante.*

Observaciones Meteorológicas de ayer.				Afec. Ast. de hoy	
Epocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el sol á las 7 y 18 m. y 00 s. se pone á las 4 y 41 m. y 50 s	
7 de la m.	7 g.	28 p. 4 l.	NNE.		
12 del dia	9 g.	28 p. 4 l.	ESE.		
5 de la t.	9 g.	28 p. 4 l.	SE.		

*Continua el discurso ó las observaciones del Monitor sobre la declaracion y manifiesto de la Corte de Viena.*

*Capitulo de la gazeta del comercio de Cadiz.*

Tercera: que á título de haber obtenido en las armas una suerte mas propicia, y sea por donde fuere; el Austria debe sufrirlo todo y callar. Quarta: que la Francia aspirando á un dominio universal, quiere que se le sometan todos los pueblos, y renuncien á su defensa natural á pretexto de cooperar á la paz general que tanto vocifera, y nunca verifica el tal Napoleon. ¿Y por ventura es justo este procedimiento? Conozcálo toda Europa, vea que confiesa á su pesar no haber cumplido su tratado de Presburgo, que es muy bien fundada la declaracion de Austria, y que son muy despreciables las notas seductoras del Monitor.

## PUNTO SEGUNDO.

*Bonaparte contesta las demandas, estipulaciones y aun contribuciones onerosas, de que se resiente el Manifiesto del Austria.*

Con efecto, por mas que quiera Bonaparte desacredita-

tar en su Monitor al Emperador Francisco, lejos de conseguirlo, se condena el mismo al desprecio universal de toda la Europa. Aquel se queja no solamente de no haberle cumplido el tratado de Presburgo, á que suscribia con toda la ingenuidad de un hombre de bien; sino de que para ver desempeñados algunos de sus artículos, tuvo que sufrir despues nuevas estipulaciones, y aun muy caros sacrificios. Si Napoleon se propuso desmentir esta asercion para justificar su conducta, debió probar lo contrario: ¿mas quanto no es su ignominia al ver que lo confiesa de plano? El Austria dice, que para lograr su cumplimiento en parte franqueó quarenta millones de libras, cedió algunas posesiones en la Italia, y otros objetos asegurado de la indemnizacion: que á pesar de haberse resistido esta por el Gavinete de las Tullerias se le pidió un camino militar para las tropas francesas por medio de sus Provincias maritimas, con la adición de que se le auxiliase con raciones; y que sin su noticia, y quando ya estaba hecho, se le pidió confirmase la nueva confederacion del Rhin que se desmembraba de su dominio, renunciando el título que tenia sobre aquellos Estados. ¿Y que dice el gran Emperador contextando en su Monitor, á estas reconvençiones? en quanto á las dos primeras, responde, Nota 3, sin negar los hechos, *que este es el único agravio del Austria que tiene algun viso de fundamento, y que por la pretension equívoca de algunos millones el Austria permite y quiere ver correr tantas lágrimas, y derramarse tanta sangre.* Luego sin negar el hecho y su obligacion, la Francia confiesa no haber satisfecho lo que pidió: ¿y esto no obstante se lastima del rompimiento del Austria? ¿Atribuye á su tenacidad el derramamiento de lágrimas y sangre? Con que si una Potencia es robada, por otra con perfidia, á título de un prestamo que le restituirá: y conociendo su infidencia, le reclama lo suyo, no cumple, y le declara la guerra: ¿el acreedor será responsable de los crímenes que comete el deudor. Esta si que es buena teoria francesa, nueva y verdaderamente singular. En quanto á la tercera; por la paz de Presburgo quedó el Emperador de

Austria en posesion de todos sus títulos, hasta del de *Emperador de Alemania*. Posteriormente, y sin haber corrido ocho meses completos de aquel tratado, se le exige por Napoleón renunciar á este título con los dominios que le eran propios, mediante á una convencion ya estipulada sin su noticia (y estando en paz) por la qual no solo se le priva de los Estados del Imperio Germanico, sino que la jurisdiccion del protector de la nueva confederacion se internaba hasta el centro de la Monarquia Austriaca sin contar los Ejércitos que circundaban sus fronteras. ¿Y esto es tener palabra? ¿Es tener buena fe? ¿Es querer paz, alianza y amistad? Nada responde Napoleón á tan serias é interesantes preguntas: solo dice que el Imperio Germanico estaba oprimido por su Emperador debiendo ser su Protector, que ansiaba por su libertad, y que él se la dió. Alega para esto una historia compuesta á su capricho en que resulta ser él un verdadero Redentor de aquellos Países quando mas le eran contrarios y enemigos. *Se continuará.*

### NOTICIAS PARTICULARES.

*Nota adicional á la capitulacion de la plaza de Gerona.*

Los empleados en el Ramo politico de Guerra son declarados libres como no combatientes, y pueden pedir un pasaporte con sus equipages para donde gusten.

Estos son el Intendente, Comisarios de Guerra = Empleados en hospitales, y provisiones, Medicos y Cirujanos del ejército.

Yo Brigadier de los Reales exercitos, certifico, que la nota antecedente habiendo sido presentada al Excmo. Señor General en Jefe del exercito frances, queda aprobada. For-  
nelis 10 de diciembre de 1809. = Blas de Fournas.

Se sabe de oficio que nuestros somatenes apostados en el punto de la Junquera se han batido gloriosamente con el enemigo habiendole muerto 200 hombres y pillado 8 carros de harina y 25 cargas de aguardiente y queso que conducian al depósito de Bascara.

Los recursos de que la nación puede echar mano en medio de sus calamidades son tan considerables é inmensos, que bastan á trastornar las miras destructoras del ambicioso Emperador de los franceses. El honor de que están inflamados los españoles en la sagrada lucha que sustentan, proporciona á la afligida Patria quanto es necesario para vencer y triunfar. El Señor Conde de Noroña avisa desde Santiago de Galicia que tiene empadronados 3140 hombres de aquel reyno capaces de llevar armas. Las demas provincias no menos generosas trabajan incesantemente para oponer al enemigo nuevas tropas y nuevos exercitos que humillen su altivez, y le destierren del suelo religioso que no impugnemente han venido á insultar. Por todas partes se ve crecer la llama inextinguible del patriotismo, y no ménos en la América que en nuestro continente prende gloriosamente este fuego conservador y regenerador de las naciones. Segun la gazeta extraordinaria de México del 11 de Agosto, sabemos que aquellos naturales llenos de amor, fidelidad y empeño por los intereses de la metropoli, han ofrecido con bizarra generosidad quantias sumas para el socorro de sus hermanos. El total de estas asciende á dos millones, novecientos cincuenta y cinco mil, quatrocientos treinta y cinco pesos fuertes. *Exágeren ahora los ultrajadores, disfrazados ó descubiertos y los hombres timidos y cobardes los grandes males que nos amenazan, y las inmensas fuerzas con que el Tamerlan moderno vendrá quiza á reforzar sus cohortes de asesinos. Sufriremos nuevos reveses, sea asi. Pero una peninsula donde 16 millones de habitantes quieren derramar su sangre para no caer en la esclavitud extrangera, y en donde á manos llenas se derraman las riquezas de América, jamas será presa, si permanece en su propósito, de la codicia y de la venganza de un conquistador feroz, por mas medios de destruccion que reuna contra sus defensores.*

CON SUPERIOR PERMISO